

LA CRÓNICA

PERIÓDICO LIBERAL
DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO IX.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política y noticias de actualidad.—Examen de las obras nuevas que se envían a la redacción e inserción gratis de 6 anuncios de las mismas.

LA CRÓNICA se publica los días 5, 8, 15, 18, 25 y 28 de cada mes.

BADAJOZ, 28 DE FEBRERO DE 1872.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro mutuo.—Anuncios y comunicados a precios convencionales.

ADMINISTRACIÓN, Arco-Aguero 7 a donde se dirigirá la correspondencia.

NUM. 535.

LA CRÓNICA.

Tan graves son los acontecimientos políticos de estos últimos días, que nos vemos obligados a ocuparnos de ellos antes que de las cuestiones electorales, a que pensábamos dar la preferencia.

La coalición del partido radical con todos los partidos anti-dinásticos, para las próximas elecciones, está ya acordada. Este hecho, cuya trascendencia funesta en la política del país es imposible calcular, ha acabado de arrancar las últimas esperanzas que nosostremos de que fuera posible en nuestro país el juego ordenado de las instituciones y con él la salvación de los intereses que, después de tantos esfuerzos y tanta sangre, había traído por fin a las esferas de la legalidad la revolución de Setiembre.

Preso el ánimo de mortal congoja, no sabemos si por excesiva impresionabilidad de nuestro carácter o porque el hecho de la coalición es grave en sí mismo, lo cierto es que á donde quiera que dirigimos la vista, sombras impenetrables oscurecen los horizontes, y no vislumbramos nada, absolutamente nada, á que poder fiar la salvación de los intereses sociales, en el día próximo tal vez de una revolución. En el orden político no vemos más que una multitud de partidos desgarrándose por la ambición y por el odio. En el orden religioso no vemos más que la duda en unos, el fanatismo y la hipocresía, en otros y el indiferentismo en casi todos. En el orden social, el odio mal reprimido de los pobres contra los ricos, y como única idea salvadora flotando en este revuelto mar de rencores y de miseras, las utopías de la Internacional, qué son, por decirlo así, el embrion de una serie de revoluciones y trastornos capaces de borrar del mapa la nacionalidad española.

En presencia de este caos, sin tener en el país mas fuerzas batalladoras, políticamente hablando, que los federales, que llevan en sus entrañas el veneno de la Internacional, y los carlistas que vienen á ser una demagogia blanca, los hombres públicos mas interesados en conservar lo existente, dejándose llevar de las sugerencias del odio y la desesperación, tienen el horrible atrevimiento, la imprudencia inconcebible de levantar otra vez la bandera de la rebelión para derribar lo que ayer edificaron, porque no otra cosa significa una coalición electoral con partidos antidinásticos, por mas que aseguren mantener la Constitución en toda su integridad.

Una vez acordada la coalición por todos los radicales, que para nosotros

no es mas que el preámbulo de la revolución armada, de lo cual a nadie que lea los fúrioso artículos de ciertos periódicos puede cabrer duda, resultará despues de todo que aquellos, aun triunfando, no podrán llevar á las Cortes una mayoría respetable capaz de ser gobierno, y esto como es consiguiente los alejará del poder y estrechará más y más los lazos que la desgracia comun establece entre las oposiciones, concluyendo por confundirse con ellas en esa serie de aventuras turbulentas y peligrosas que tienen siempre por término la revolución.

Cuando llegue este caso, más que probable, en un país como el nuestro país, donde se tiene la funesta costumbre de discutir á tiros la política, no será ciertamente el partido radical quien coloque su bandera triunfante sobre las ruinas de lo presente. Entonces sucederá lo que hemos anunciado tantas veces, que el partido carlista y el partido federal únicos que tienen fanático entusiasmo por sus creencias se encontrarán frente á frente y libraran acaso la final batalla que para nosotros representaría la lucha del pasado y del porvenir, sino viésemos á los federales manchados con el pecado de un socialismo grosero y á los carlistas con el de la intolerancia de los tiempos de Torquemada.

Pero no será, no, para desgracia de esta pobre España, la lucha final que nosotros hemos presentido, lo que venga. Si triunfan los federales con sus instintos socialistas y todo, tomarán á su cargo la dolorosa tarea de organizar artificialmente la sociedad como un nuevo Sísifo que se empeña en llevar el peñasco á la cumbre de la montaña, y de esto naturalmente habrán de surgir trastornos sangrientos cuyo término nos es posible prever; mas si los carlistas triunfan pondrán todo su esfuerzo en restaurar las creencias religiosas y el antiguo régimen, lo cual dará margen á represiones violentas, que á la vez provocarán de parte de los oprimidos las energicas protestas que traen en pos de si convulsiones sociales de esas que forman época en la historia de las naciones.

De todos modos el término de ésta crisis dolorosa porque atraviesa España ni se vé ni se presiente siquiera. Estamos entre Scila y Caribdis, ó lo que es lo mismo, entre los demagogos de bonete y los demagogos de gorro frigio, que al fin y al cabo son los que se han de tragar, quieran ó no quieran, á los verdaderos federales, y en uno de estos dos extremos se han estrellar en ultimo término las nobles aspiraciones

del partido radical, como las de todos aquellos que hoy coaligados con unos y mañana con otros, pretenden salvar las instituciones revolucionarias. Por eso mismo nosotros, que fria y desapasionadamente juzgamos de la política, creemos que la coalición del partido radical, aun cuando haya sido inspirado por los sentimientos de la propia dignidad es un hecho muy grave y que ha necesitado pensarse más, porque los partidos no han de tener ese honor quisquilloso de ciertos individuos, sino que deben sacrificar algo por la patria y la libertad, para que lo que hoy no pasa de ser un pequeño desaire, no llegue á ser mañana un doloroso bofetón, que haga imposible ya toda avenencia y traiga ineludiblemente un duelo á muerte entre los partidos y las instituciones.

Tal vez ya será difícil que la coalición deje de tener todas las funestas consecuencias que nosotros presentimos y en este caso no sabemos qué pensar ni qué decir de esas clases acomodadas que van al parecer contentas y satisfechas á derribar lo existente, creyendo tal vez que despues de la tormenta revolucionaria ha de lucir para ellos el sol melancólico de la reacción. ¡Cuánta insensatez! ¡Cuánta ceguera! Si la revolución estallase, que nosotros no queremos que estalle y eso que somos mas revolucionarios que todas ellas juntas, ya verían lo que es una guerra social con la taza en una mano y el puñal en la otra, hartándose en muerte sus ojos como diría el poeta y no quedando piedra sobre piedra de ese Jerusalén bendito que se llama propiedad, familia y religión.

Si despues de acordada la coalición electoral de las oposiciones, se lleva á cabo el propósito que algunos periódicos anuncian como cierto, dejar apoyo á todos los diputados que estuvieron en frente del gobierno en la última legislatura, ó de verificar cada partido, en todos los distritos, una votación previa, aceptándose el candidato que reúna más sufragios, es muy posible que deje de serlo por esta provincia algunos de los que habíamos indicado en los últimos números.

Entre ellos se encuentra el Sr. Cabezas que se presenta candidato por esta capital, si como se nos asegura lo hace enarbolando la bandera moderada, pues ya se emplee uno de aquellos dos medios, ya se emplee el otro, es indudable que el candidato preferido lo será el republicano, si en Badajoz se cumplen los acuerdos de Madrid.

Pero entonces ¿cómo se explica el anunciado viaje del Sr. Cabezas á esta población? Verdad es que pudo proyectarlo antes de acordada la coalición.

Y suponiendo que lo realice, será cierto que viene en compañía del señor Cabezas y dispuesta á darle su apoyo, una persona algo influyente de la

localidad que creímos estaba mas, dispuesta á trabajar para si—lo cual nos parecía muy natural, puesto que ya ha representado el distrito—que no en favor de otros?

El Sr. Campos de Orellana, á quien los amigos de la situación apoyarán seguramente en el distrito de Don Benito, aun no tiene competidor, pero es posible que se presente alguno apoyado por la coalición. Hablase tambien de si un hombre importante de aquel distrito, que acudilla numerosas huestes, y que cuando no tiene aspiraciones propias acostumbra apoyar al señor Campos de Orellana, muestra alguna resistencia á hacerlo en la actualidad.

Tampoco tiene competidor hasta el dia D. Juan Andrés Bueno, candidato ministerial por el distrito de Llerena; pero algunos hombres importantes de él celebrarian que el Sr. Bueno tuviese un adversario, á fin de prestar á este todo su apoyo.

En el distrito de Herrera del Duque, el candidato de la situación lo será don José Moreno Nieto, que luchará con D. Luis Figuera Silvela, Vicepresidente de la Comisión provincial, si bien es verdad que este no se presenta como de oposición al Gobierno.

Por el distrito de Zafra, el candidato ministerial lo es D. Vicente Barrantes. El de la coalición quizás lo sea don José María Chacón, u otro radical, y en último caso algún republicano.

En Fregenal es probable que no tenga competidor D. Adelardo Lopez de Ayala, á quien apoyan por aficiones políticas ó personales los conservadores de todos matices.

En Villanueva de la Serena tampoco es fácil que tenga oposición el conde de Villanueva de Peralés, á quien darán su apoyo los radicales, sagastinos etc.

Nuestro ilustrado corresponsal de Madrid, en carta que recibimos anoche y que no podemos insertar íntegra, por no disponer para ello de espacio, dicen que allí se cuenta que en la conferencia que celebraron con el Sr. Sagasta los señores Rivero, Figueroa y Ruiz Gomez, despues de haber expuesto ampliamente el antiguo jefe de la democracia los desmanes y violencias que comete el gobierno en Cádiz, Córdoba, Sevilla, Valencia y en algunos otros puntos de la península, el Sr. Sagasta manifestó que no negaba que algunas autoridades de provincia se habían extralimitado en sus atribuciones, pero que estos abusos tendrían su correctivo, dispuesto como él estaba no ya á ser neutral en las próximas elecciones, sino á apoyar de la manera que le fuere posible, en muchos distritos á los candidatos republicanos y radicales. Nadie se sorprendió al oír estas cosas tan peregrinas de boca del señor Sagasta; pero el Sr. Rivero hubo de replicarle, que agraciando cortesmente como agraciaban los buenos deseos del ministro, no podían por es-

ta vez aceptarlos, porque el partido radical había unido su suerte con la de todos los adversarios del gobierno aceptando como buena la coalición.—¿Es ese un hecho cierto? preguntó entonces el Sr. Sagasta.—Ciertísimo, contestaron los tres representantes del partido radical.—Pues si eso es así, ya hemos hablado bastante, replicó con severo ademan el Sr. Sagasta, y solo debes ya decir que el Gobierno se defenderá.

Terminóse con estas palabras la conferencia, y creemos que también las relaciones de los radicales con el ministerio. La ruptura, es por lo tanto definitiva y completa.

Gracias á *La Legitimidad*, periódico de Sevilla, podemos dar á nuestros lectores algunas noticias del nuevo ministro de Hacienda.

D. Francisco Camacho, es natural de Cádiz, y contrajo matrimonio hace algunos años con una señora de Morón, hermana del marqués de Sales, de la cual es hoy viudo.

Avecindado en Madrid hace también muchos años, se ha dedicado constantemente á los negocios mercantiles, siendo tertulio y comensal de algunos de los primeros banqueros de la Corte.

Durante muchos años igualmente, ha sido director gerente de una sociedad de crédito que tenía su asiento en la calle del Banco y de cuyo consejo de administración era Presidente don Alejandro Mon. En 1854 fué á las Cortes Constituyentes, representando á los electores de Alcoy, y allí figuró entre los individuos del centro parlamentario que capitaneaban los señores Concha, Cortina, Cantero, etc.

En 1856 fué nuevamente electo como diputado ministerial de Nocedal, por Gandia en la provincia de Valencia, donde ha favorecido, y se ha apoyado constantemente en los intereses conservadores. Desde entonces hasta ahora, excepto en los Congresos del 67 y 68, ha representado á dicho distrito, y en esas dos épocas luchó aunque fué derrotado, y está hace tiempo afiliado á la política que inauguro el general O'Donnell.

Nos escriben de Oviedo, y lo publicamos con satisfacción, que nuestro amigo D. Anacleto Méndez, teniente fiscal de aquella Audiencia, que desde hace dos meses viene desempeñando interinamente la Fiscalía, pronunció pocos días ha un notable informe en causa que allí se sigue contra un *mozo de provecho* procesado por asesinato, y que sin embargo de no contar más que 23 años, ha sido ya encausado doce veces, por robo, hurto, atentado y otros delitos, habiéndole impuesto pena en siete de ellas.

El Sr. Méndez pidió para el acusado la de cadena perpetua, esforzándose en demostrar que no podía irse más allá, esto es, que no procedía la de muerte; y su discurso, que fué escuchado con religioso silencio por el numeroso público que concurrió á la vista de la causa, es posible que llevara al ánimo de los Magistrados, el convencimiento de que atendidas las circunstancias del delito, la petición fiscal se halla perfectamente arreglada á las prescripciones del Código.

Y ya que hablamos del Sr. Méndez creemos oportuno decir, desmintiendo ciertas noticias que han circulado, que es falso que aquel vaya á venir á esta capital, al menos por ahora ni en algún tiempo.

El dia 25 del actual se representó en Zalamea, pueblo de esta provincia, un drama horroroso.

Un vecino de aquella villa, llamado Pedro Baquero, degolló inhumanamente

á su madre, dió dos puñaladas á su mujer, é lirio gravemente además á otras cuatro personas que acudieron al sitio del suceso.

En él se presentó también, al apercibirse de las voces que demandando auxilio daban los heridos, el sargento de la Guardia Civil José Hidalgo Calero. Sin duda el parricida Baquero no estaba satisfecho todavía con la sangre derramada, pues al ver al sargento se lanzó sobre él, navaja en mano, pero este tuvo el feliz pensamiento de gritarle «que te matan por detrás». El asesino volvió la cabeza, para cerciorarse de si esto era verdad, y entonces el José Hidalgo, que iba sólo, se lanzó sobre él logrando desarmarle y enciñarle después á la cárcel.

El Sargento referido, aparte de correr un verdadero peligro, prestó indudablemente un señalado servicio que merece recompensa, pues si no hubiese detenido al que, más que hombre demostró ser una fiera dispuesta á degollar á todo el mundo, posible es que hubieran tenido lugar en Zalamea mayores desgracias.

Recordamos á quienes pueda interesar, que por Real decreto de 13 del actual, se ha prorrogado por seis meses el término señalado en el art. 1º del Real decreto de 12 de Agosto de 1871 para presentar ante los jefes económicos de las provincias las solicitudes documentadas sobre declaración de las excepciones contenidas en las leyes de 1º de Mayo y 11 de Julio de 1856, respecto á los bienes de capellanas familiares ó de sangre y memorias piadosas.

Hé aquí, según la lista que acaba de publicar el *Boletín Oficial* los 50 mayores contribuyentes por territorial y 20 por industrial, que existen en esta provincia.

Contribuyentes por territorial.

Excmo. Sr. Marqués de Perales.
Excmo. Sr. Duque de Medinaceli.
Excmo. Sr. Duque de Osuna.
Excelentísimo Sr. Duque de Fernan-Núñez.

Excmo. Sr. Duque de Berbik y Alba.
Excmo. Sr. Conde de los Corbos.
Sr. Conde de Catres.
Sr. Duque de Tilly.
Don José Obando y Torres.
Don Juan José del Peche.

Excmo. Sr. Conde del Montijo.
Excmo. Sr. Duque de la Roca.
Don José María Albarrán.

Sr. Conde de la Puebla.
Don Fernando Zambrano.

Don Eduardo Maesso.
Don Carlos Solano de San Pelayo.

Don Luis Villanueva.
Don Alejandro Barrantes.

Don Antonio Sanchez Arjona.
Sr. Marqués de Riocabado.

Don Felipe Solis.
Don Rodrigo Vargas y Brito.

Sr. Conde de Campomanes.
Don José García de Gregorio.

Sr. Conde de la Torre de Arce.
Sr. Marqués de la Torrecilla.

Don Ignacio Olea.
Don Fernando Jaraquemada.

Don Juan de Torre Isunza.
Don José María Cláros.

Don Luis Gaitan y Morera.
Don Anselmo Romeral.

Sr. Marqués de la Hinojosa.
Sr. Conde de Superunda.

Don José Joaquín de Mira.
Sr. Marqués de la Encomienda.

Don Mariano Gomez Bravo.
Don Francisco Villanueva.

Don Félix Lopo.
Sr. Marqués de Guadalest.

Don Lorenzo Múgica.
Don Juan Fernandez de Soria.

Don Antonio Luis Marzá.
D. Juan Antonio Irazo.

Sr. Marqués del Portazgo.

Sr. Duque de Hijar.
Don Manuel Martínez Patron.
Don Juan Andrés de la Cámara.
Sr. Marqués de Mirabel.

Contribuyentes por industrial.

Don Sinfioriano Vaca.
Don Aureliano Lopez.

Don Juan Moreno.
Don Juan Rodriguez Pablos.

Don José Guerra Amorós.
Don Balvino Muriel.

Don Cecilio Puga.
Don Luis Figueras.

Don Guillermo Nicolau.
Don Leon Sainz.

Don Francisco Garcia Rubio.
Don José Rodriguez.

Don Antonio Alvarez.
Don Antonio Patron.

Don Santiago Mateos.
Don Manuel Viegas.

Don Paulino Cotrina.
Don Celestino Saez.

Don José Maria Pestana.
Don Pedro Palop.

tá haciendo el Gobierno de que es presidente?

Nuestro amigo D. Juan Uña ha dimidido el cargo de oficial del Ministerio de Fomento, en el que ha demostrado sus grandes conocimientos en materia de enseñanza.

Tambien nuestro paisano y amigo D. Manuel Gomez Marin ha dimidido el cargo de oficial primero del Ministerio de Ultramar.

Lástima grande es que las exigencias de la política sean causa de que el Estado deje de tener á su servicio hombres de tan innegable ilustración como los Sres. Gomez Marin y Uña!

Parece que un jovencito de trece ó catorce años ha sido colocado en la Administración de Correos de esta capital.

Y luego nos extrañamos de que el servicio de este importante ramo se haga en España de una manera tan desplorable!

Parece que el Sr. Moreno Nieto no se halla dispuesto á aceptar el cargo de rector de la Universidad central para que acaba de ser nombrado.

CORRESPONDENCIA PENINSULAR,

CRÓNICA GENERAL

Madrid 24 de Febrero de 1872.

Alea iacta est. Los radicales han pasado el Rubicon, y presentándose frente á todo lo actual, han resuelto ir á la lucha electoral coaligiándose con todas las oposiciones. Esta resolución había sido tomada, después de largos debates y de minuciosos exámenes por la Junta directiva, infundida en este punto por los elementos más ardientes del partido radical; pero no se quiso publicarla hasta que recibiera la sanción de todos los representantes de provincias, y de los diputados y senadores que han pertenecido á las últimas Cortes ordinarias.

Hé aquí el objeto de la reunión celebrada anoche en la Tertulia progresista, acontecimiento notabilísimo en las actuales circunstancias, porque determina claramente un nuevo sentido y una nueva tendencia en la conducta de ese partido.

No se como será apreciado el acuerdo tomado ayer por los radicales, ni yo quiero tampoco dar sobre él mi humilde parecer. Bueno ó malo, prudente ó temerario, él es tal que debe hacer reflexionar á los que saben que es imposible el juego de las instituciones representativas, sin el equilibrio tranquilo y ordenado de esos dos partidos gobernantes, términos esenciales de todo progreso y de todo poder. Hasta anoche la esperanza de que arraigarán entre nosotros las nuevas magistraturas, podía ser fundada: desde anoche, no cabe ya dudar, y es necesario apercibirse para esa serie de acontecimientos que preceden y acompañan siempre á las grandes transformaciones de los pueblos.

Al presenciar esta grave crisis por que atravesamos, al considerar lo que ha pasado en este país desde la muerte del general Prim, el ánimo se siente sobrecogido como si estuviera enfrente de una grande y terrible espionaje. El partido radical, verdadero inspirador de la revolución de Setiembre, y creador de la actual monarquía, está casi fuera de la legalidad por el dictado, y en contra de las instituciones por el erigidas; el país que acariciaba la ilusión de una nueva época de tranquilidad que

Parece que en algunos distritos de esta provincia han causado bastante disgusto ciertos nombramientos verificados de poco tiempo á esta parte.

Esas cosas y otras por el estilo son causa de que muchas personas imparciales se vayan apartando de una situación que hace precisamente lo contrario de lo que tiene prometido.

Cómo se compadecen en efecto las ofertas del Sr. Sagasta en el último discurso que pronunció en las Cortes, con lo que en todo cuanto se refiere al personal de la Administración pública es-

GACETILLAS.

viniera á hacer olvidar tanta sangre derramada y tantas tribulaciones sufridas, contempla con espanto las pavorosas eventualidades del nuevo porvenir que se nos prepara, la antigua unión liberal, destinada á formar en la nueva dinastía un formidable partido conservador, se ha descompuesto en una multitud de grupos, fracciones y banderías, capitaneadas por ambiciosos vulgares que solo se satisfacen con la cartera de un ministerio y que, por esto mismo, no son otra cosa que verdaderos merodeadores de nuestra política, los partidos hostiles, que con un poder central fuerte, habríanse visto obligados á acogerse á la legalidad, se revuelven airadamente contra todo, y llegan hasta á despreciar por vana é inútil la lucha electoral, y por encima de todos estos sucesos, dominándolos todos, y explicándolos todos, aparece la figura rígida y biliosa del Sr. Sagasta, llevando el timón de esta maltrecha nave, y ofreciendo á la consideración de este pueblo, tan necesitado de grandes ejemplos de austeridad, el ejemplo de una corrupción política siempre denunciada por la opinión, y apesar de esto, en otras elevadas regiones constantemente premiada.

No tardarán, por el camino que llevamos, en llegar los días tristes. Entonces los que hayan sido arrojados lejos de la orilla por la corriente popular, recordaran con pena en el corazón y con vergüenza en el alma, que no basta para obrar el bien, marchar sólo y á pie por los paseos públicos, ofreciendo en la calle lecciones de humildad, y en la vida íntima, de pura moralidad doméstica, y comprenderán que no es licita la ingratitud, ni aun en las relaciones de la política, ni se debe entregar jamás el poder, que es un depósito de la nación, y por lo tanto sagrado al hombre que, jugando con las ideas como con los hombres y con sus promesas, pasa ante la opinión como el apóstata de un partido, y como el instrumento del despecho y de la envidia.

Ya he dicho antes y repito ahora, que no quiero juzgar la conducta del partido radical: la historia, en su día, la juzgará; pero sea cualquiera la opinión que cada cual forme acerca de ella, es indudable que hay que convenir en la trascendencia inmensa de sus resultados. Desde luego hace desvanecido para siempre la esperanza de formar los dos partidos gobernantes: el que esté caido apelará siempre para vengarse dc su contrario, á la coalición electoral, y la coalición electoral es y ha sido siempre en la historia de todos los pueblos, una fórmula previa para llegar á la coalición armada. Cuando dominen los conservadores, conspirarán los radicales; cuando gobiernen—si á esto alcanzan—los radicales, conspirarán los conservadores, y de esta manera, falta de base y de prestigio la monarquía, siendo siempre representante de la fuerza y aun de los odios de un partido, y nunca de los grandes elementos sociales, exasperados, por este mismo, los partidos de oposición, llegaremos á uno de esos movimientos que pueden halagar á las almas aventureñas ó romancescas, pero que deben poner espanto en todos los que sienten en su corazón los impulsos generosos del patriotismo.

¿Qué vendrá después de esto? No lo sé tampoco. Si hay un partido fuerte, vigoroso e inteligente, este triunfará: si continuamos como hasta aquí, entregados los unos á las pasiones de los visionarios, y los otros á los consejos de un egoísmo corrompido y frío, daremos en Europa el espectáculo de esas naciones que se disuelven, hasta que la mano de hierro de un Dictador, abata todos los obstáculos, supere todas las dificultades y establezca esa paz que en las ocasiones críticas, siempre piden los pueblos, aunque sea á costa de su honra y de su sangre.

J. F. GONZALEZ.

La función dada en el teatro el domingo anterior por el Conservatorio de la Orquesta española, llevó á aquel, como nosotros esperábamos, una gran concurrencia.

Pusose en escena, en primer lugar, la zarzuela *El Grumete*, cuya bellísima música escuchó el público con gran placer. La ejecución, que fué satisfactoria en extremo, estuvo á cargo de las Sras. de Suarez, Lobato y Crespo, y Sres. Jimenez (D. Jesus) Montaner, Pinna y cuerpo de coros. El duo de barítono y bajo, mereció los honores de la repetición, y en él fueron muy aplaudidos Montaner y Jimenez, probándoseles ésta una vez más que tiene excelentes facultades.

La pieza *Furor Parlamentario*, representada después, fué bastante bien interpretada por la Sra. Crespo y Sres. Montaner y Jimenez.

La que lleva por título *A un cobarde otro mayor*, abunda en chistes ciertamente, pero es demasiado larga. Aquel acto vale por dos cuando menos. La ejecución de esta pieza proporcionó un legítimo triunfo al señor Pinna, que en ella tomó parte, en unión de otros aficionados.

La función terminó con la festiva zarzuela *Palomo*, que agrado mucho al público: el papel de protagonista estuvo á cargo del Sr. Jimenez, quien lo desempeñó de una manera que le honra mucho. El del tío de Palomo lo caracterizó perfectamente el Sr. Montaner, y las Sras. de Suarez y Lobato y el Sr. Pinna contribuyeron al buen éxito de la obra.

La Orquesta bien reciba por ello nuestros aplausos.

Hoy, que gracias al Gobierno se espande de todo en los estancos de España, me los buen tabaco, cree oportuno LA CRÓNICA dar cabida á la bellísima composición que hace años escribió uno de nuestros primeros poetas, seguro de que la paladearán con gusto los fumadores:

El Tabaco.

Canten otros el *nabo* y la *judía*,
Cantar que tiene á fe cuatro bemoles;
Lleve otro su poética manía:
Hasta el extremo de cantar las *coleas*.
Otro cante mañana ú otro dia.
La gloria del arroz con caracoles,
Mas con permiso yo de Horacio Flaco
Canto las alabanzas del tabaco.

Si algun bien positivo á España trajo
Nauta atrevido el genovés *Colomb*,
No el oro fué que Potosí produjo,
No el tostado café que sirve *Pombo*,
Ni otros varios artículos de lujo.
No, nada de eso ó soy un zambombó
O no viño de allá, votó á Dios Baco!
Mercancia mas útil que el tabaco.

Negro como el Brasil lo fabricaba
Para arrollarlo en sempiterna sogá,
Que dulce al catalán como guayaba,
Le parecía cuando estaba en boga,
O en luengo puro que hace echar la baba
O en papilllo enyuelto como droga,
O quemado en la pipa al modo austriaco,
Inestimable yerba es el tabaco.

Reine la ley ó el despotismo aleve,
De la santa igualdad el es la escuela.
Fuma el ultimo *quidam* de la plebe,
Fuma el prócer que brilla en carretela.
Qué hombre decir á otro hombre no seatreve
Hágome usted el favor de la candela!
Quien la nega al mas ruin dominicano?
Oh virtud fraternal la del tabaco!

¿Qué importa si los pobres lo consumen
De Virginia ó Kentuquí, á cuarto el puro?
¿Qué importa que otros próximos lo fumen
Habano rico, la docena un duro?
La calidad, ¿qué importa si, en resumen,
Flojo ó mas fuerte, claro ó mas oscuro,
Barato ó no, por consecuencia saco.
Que todo ello es fumar, todo es tabaco!

Un cigarro las fuerzas restituye
Al tostado joyan que cava y suda;
La bota el zapatero no concluye
Si el humo del cigarro no le ayuda,
El letrado con el chupa y arguye,
Y si la gota crónica y aguda
Aflige al sesentón hipocordiaco,
Le alivia, mas que el médico, el tabaco!

Al jugador que pierde su dinero,
Al aguador que rompe su botijo,
En su hondo calabozo al prisionero,
Al pregonado reo en su escondijo,
Al demente en su jaula, al mundo entero
Es consuelo el fumar. ¡Oh que bien dijo,
Llámese Pedro ó Juan, Diego ó Ciriaco,
El que dijo: á mal dar, tomar tabaco.

¿Quién no ha visto en presidios y cuarteles
Cual su hacienda Esau por un potaje.
Vender á veteranos los noveles,
Tras del último harapo de su trage,
Y aunque sufren después ansias crueles
Y el estomago hambriento se relaje
I cotidiano pan negro y bellaco.

Para comprar dos onzas de tabaco

Aunque andrajoso, abigarrado y feo
El soldado español vaya á la guerra
Y tenga que vivir del merodeo
Y descansar sobre la dura tierra
Porque las corbas uñas de un hebreo
Roban la plata que el tesoro encierra,
Derrotará al calmucu y al cosaco
Si no le faltan pólvora y tabaco.

Y jqué es ver á un currillo malagueño,
Después que en Estepona hace el alijo
Y el genero cubano ó brasileño
Resguarda del resguardo en un cortijo,
Con una mano, de su dulce dueño
La cintura estrechar.... ¡ay regocijo!
Mientras tiene en la otra su retaco
Y en la boca la muestra del tabaco!

Y jqué es ver sobre el puente de Triana,
A babor ó estribor terciado el dengue,
Pasearse la gárrula gitana
Columpiando con brio el *villarengue*,
Y encendido un chicote de la Habana
Desafiar osada á Dios y al *mengue*!
Moveria á un bajel su aire de taca
Y á otro el denso vapor de su tabaco.

Y si tomado en humo por la boca
Dá el tabaco momentos tan felices,
Qué gratas sensaciones no provoca
Cuando en *poco* le gozan las narices?
Digalo la abadesa con su toca,
Digalo mas de tres sobrepellices,
Cura hay que sorberá sal amoniaco
Y dirá en su ilusion, jqué buen tabaco!

El segador que viene de Galicia,
Flaco vuelve á su tierra como alambre.
Por ahorrar un ochavo, vil codicia!
Se dejará morir de sed y de hambre.
Sólo el *poco* es su orgullo y su delicia
Aunque en vez de rapé huele á cochambre,
Ni siente ver vacío el sucio saco
Si el fusique está lleno de tabaco.

Finalmente, el tabaco es cosa grande
Ya al paladar ó á la nariz se pegue,
Y áí que lo niegue, Dios se lo demande,
Si hay algún temerario que lo niegue,
Y sin que humana súplica me ablande
Yo esclamaré fumando: al cielo plegue
Que salga un golondrino en el sobaco
Al que sea enemigo del tabaco!

La «Biblioteca social, histórica y filosófica» que es una completa colección, no solo de las obras mas trascendentales que ha producido el entendimiento humano, sino de aquellas que pueden arrojar alguna luz sobre los graves sucesos sociales que á nuestros ojos se desenvuelven, acaba de publicar la curiosa *Historia de la Intervención*, escrita por M. Villettard, que es indudablemente el trabajo mas profundo que se ha hecho sobre la organización, las doctrinas y los fines de esta formidable Asociación. En el próximo cuaderno dará principio á *Los clubs rojos de París*, libro escrito por M. Moligari, testigo presencial de las turbulentas sesiones de estos centros revolucionarios y seguirá á esta obra el *Sistema de política positiva*, por el celebre Augusto Comte, uno de los filósofos mas eminentes de nuestro siglo.

La «Biblioteca social, histórica y filosófica» es la publicación mas barata de cuantas aparecen en España. Dá á luz semanalmente un cuaderno de tres pliegos, impreso a dos columnas en letra clara y compacta, que contiene próximamente la lectura de un tomo, y cuesta solo un REAL en Madrid y CUATRO PESETAS DOCE CUADERNOS en provincias, frances de porte. LA HISTORIA DE LA INTERVENCIÓN está casi agotada.

Se suscribe en las principales librerías, y por medio de sellos ó librandas, en la administración, calle del Fomento, núm. 15, Madrid.

Remitido.—Ha llegado á nuestro poder uno del dueno de la casa de la calle de la Soledad, á la que nos referimos en el número anterior.

Afirmase por aquel que en dicha casa solo ha hecho algunas ligeras reformas pero sin teclar los tejados y que por esta circunstancia no le ha sido posible poner una cañería interior para que las aguas no vertieran á la calle. Y añade que obrando como lo ha hecho él es quien resulta perjudicado pues que la cisterna de la casa recogerá agora menos agua.

En prueba de imparcialidad no hemos querido dejar de hacer mérito de lo que en el resultado se consigna, para que llegue á noticia del Sr. Alcalde, por quien se ha de resolver este asunto, sobre el cual se le ha llamado la atención por algunas personas, al mismo tiempo que lo hacia nuestro periódico.

Cierte estudiante andaba
Por ciudades y aldeas ambulante,
Y en la noche pasaba
Un hambre de cesante,
Que se ve integrado más que de estudiante,
Echaba el torno y taca

Anhelando los goces de la olla,
Que su estómago flaco
Llenaba de bambolla.
Fuera pan, fuera col, fuera cebolla
Ganoso de manjares,
En un meson se entró cual peregrino,

Y urgando los basares
Al despertar ladino
Se encontró una corteza de tocino.

Por matrícula no pinta
De su enjuto gaznate la alegría;

En todo aquel recinto
Solo un chiquillo había
Que hacia que dormía y no dormía
Fiero el tocino alcanza
Antes que el hambre su garganta angosta,
Y en su oprimida panza
Que estaba como un poste,
Lo zampó sin decir oste ni moste.

Gritó el muchacho indio
¡Madre! ¡Aquí hay un ladrón con tales ganas
Que ha comido el tocino
Con que por las mañanas
Suele untarse papá las almorranas!
Con terribles denuestos
Maldice el estudiante cuanto toca.
¡Que arcadas y qué gestos!

Por mas que Dios invoca
Echó el pobre las tripas por la boca.
Lector, si á cada instante
Tu panza no has de ver más afgida
Que el misero estudiante,
No quieras en tu vida
Tener hambre, y tener poca comida.

La Moda de Paris.—Hemos recibido el número 17 de esta notable revista que consta de 17 páginas. Hé aquí el sumario de dicho número.

Sección Literaria. Tres colecciónistas, novela por D. Enrique Fernandez Iturralde (continuación). A los bravos soldados que han ido á defender en Cuba la integridad de España. Cantares por D. Luis Diaz Revista de teatros. Los abanicos de la emperatriz.—Sección de Modas y Labores Revista de modas, por Elisa S. Descripción del figurín número 1145. Descripción de la hoja de bordados Labores. Bolsa para tabaco Redondel para tunel para Cofrecillo para alijas.

Anexos (para las señoras suscriptoras á la edición de lujo).—Figurín número 1.145.—Hoja de bordados.—Anexos (para las señoras suscriptoras á la edición económica).—Figurín número 1.145.

Un pavo temeroso de la muerte
Al ver la triste suerte
De todos sus colegas,
Se escapó de la casa en que vivía
Y se metió en la mía.
Y yo apenas le vi
Le maté, le guisé y me lo comí.
Aquel pavo inocente no sabía
De su ignorancia esclavo
Que siempre será el mismo el fin del pavo.

Unguentos y Pildoras Holloway.—Para la curación de las úlceras, las quemaduras y las heridas de toda clase, el celebre Unguento Holloway se encuentra sin rival. En el momento en que él se aplica á la parte afectada sus virtudes balsámicas alivian el dolor, protegen los nervios expuestos contra el aire, dan á los vasos el vigor necesario para que se sane la llaga y purifican de tal modo la sangre que enana carne crece en lugar de la deseada. Una pila es perfectamente sana. Las Pildoras Holloway, si se toman al mismo tiempo que se usa el Unguento, aumentan considerablemente el poder depuratorio y refrigerante de este último. Unidas dichas medicinas obran como por encanto. Ningún enfermo que las haya ensayado ha dejado de librarse de su enfermedad ó por lo menos, de ver mitigadas sus penas.

EN LA NUEVA LIBRERÍA DE DON JOSÉ Rubio, establecida en la calle de la Sal, número 6, existe un abundante surtido de los libros, titulado *de las familias*, dedicado al arte de cocina y que contiene además las verdaderas reglas higiénicas para la conservación de la salud. Dicho establecimiento tiene así mismo gran número de obras religiosas, devocionales, semana santas, álbums recibidos de una de las principales librerías de Barcelona, toda clase de objetos de escritorio, entre ellos botes de tinta de la llamada Japonesa, superior á las conocidas; plumas metálicas de muchísimas clases desde peseta la Caja en adelante, libros de educación de primera y segunda enseñanza y la tinta universal en polvos notablemente mejorada, dividida en paquetes de 1/8 kilo, á precios, todo, sumamente arreglados. Es ademas Centro de Subcripciones á todas las obras publicadas hasta el dia y que se publican en la actualidad, por los más celebres autores. Todo suscriptor que se suscriba á una obra en dicha librería y la termine, recibirá como regalo un folleto á elegir entre varios ó una cosa especialmente.

MERCADO DE SEVILLA.
Trigo estremeno de 46 á 51 rs. fanega, del pais á 44, cebada de 24 á 25, maíz de 24 á 25, habas de 24 á 25, garbanzos de 24 á 25, aceite de 44 1/2 á 44 5/8.
Existencia de trigo el dia 26, 984 fanegas.

La persona que por compra haya adquirido papel viejo y entre ellos documentos antiguos que como inútil utilicen para el despacho de sus mercancías, procedentes de la casa de D. Pedro de la Hera vecino de esta Ciudad se servirán presentarlos para su examen calle de Santo Domingo número 73, a cuyas personas se les indemnizará del precio en venta por D. Manuel Chacon que vive en dicha casa.

Imp. de Arteaga y C. Magdalena 3.

Los Farmacéuticos, Drogueiros, etc., pueden dirigirnos en esta sus demandas de condiciones de venta.

SALUD Y ENERGÍA Á TODOS LOS ENFERMOS.
Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa
HARINA DE LA SALUD,
REVALENTA ARÁBICA DU BARRY de Londres.

(Premiada en la exposición de Nueva-York, 1854.)

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsia), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitations, diarrea, hinchazones, accidentes acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrieses, calambres, espasmos é inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, del costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta de los bronquios, del aleteo, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asmas, catarro, tisis, (consumo), herpes, erupciones, descaecimiento, agotamientos, parálisis, diabéticas, reñidas, gota, fiebre, histérico, irritación de los nervios, neuralgia, vivio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de resaca y energía, y fiebre amarilla.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre más que la carne, proporcionando pues doble economía.

Certificado n. 58,614 de la Señora Marquesa de Bréhan.

Muy Sr. mío: Por resulta de un mal de hígado había caído en un estado de atenuación que había durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura ó la más sencilla labor de agua; sentía punzadas nerviosas por todo el cuerpo; digería el tránsito con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me hallaba sujeta a una agitación nerviosa insopportable que me hacia andar horas enteras de un lado a otro sin poder reposar un momento. El ruido del tráfico ordinario y aun la misma voz de mi doncella me incomodaba; sucumbí bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes había llegado a serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habían prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina de salud La Revalenta Arábica, ¡Bendito sea Dios! me ha hecho revivir; puedo ahora ocuparme en toda especie de labor, hacer y recibir visitas; finalmente, he cobrado mi posición social.—De V. muy agradecida. Marquesa de Bréhan.

Núm. 52.081. El Señor Duque de Pluskot, mariscal de la corte, de una gastritis.—Núm. 62.476. Sainte Romaine des Isles.—Loado sea Dios! La Revalenta Arábica ha puesto fin a mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos, y malas digestiones. Comparte, cura. Núm. 44.816. E. Señor Arzobispo Alex. Stuardo, de tres años de sufrimientos hóbiles de los nervios, de reñidas, insomnio agudo y cansancio continuo.—Núm. 46.218. El coronel Watson, de la gata, neuralgia y estreñimiento obstinado. La Núm. 60.358. Señorita Gallard, calle du Grand Saint Michel, en París, de una tisis pulmonar después de haber sido declarada incurable en 1855, no quedando más que algunos meses de vida. Hoy, 1871, se encuentra gozosa y con una completa salud.

BARRY DU BARRY Y COMP. Calle de Valverde núm. 1, Madrid.—precios fijos de la venta al por menor en toda la Península: en cajas de hoja de lata de 1/2 libra 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras 80 rs.; 12 libras 179 rs.; y de 24 libras 300 reales.

LA REVALENTA AL CHOCOLATE

(Privilegiada por S. M. la Reina de Inglaterra.)

Alimento exquisito, eminentemente nutritivo, asimilando y fortificando los nervios, el estómago y las carnes, y renovando la sangre; da el apetito, la digestión con su uso tranquilo fuerza a los nervios, a los pulmones y al sistema muscular.

Cura n. 72.448. Cádiz 3 de Junio de 1868.—No puedo menos de manifestar á ustedes los brillantes resultados que he obtenido proponiendo su Chocolate de Revalenta á mi señora. Muchos años hacia que padecía de agudos dolores intestinales y de insomnios perniciosos; merced á este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida. VICENTE MUÑOZ. Núm. 42.319. Adra, provincia de Almería, 21 de Octubre de 1867.—Muy Sres. mios: Tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arábica al Chocolate ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir a consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba.—PERRIN DE LA HUETE, viviente consulado de Francia.

En polvo, en cajas de 12 tazas 12 rs.; de 24 tazas 23 rs.; de 48 tazas 34 rs.; de 120 tazas 80 rs., ó sean 4 cuartos la taza. También en pasta de 12 tazas 12 reales.

BARRY DU BARRY Y COMP., 1, CALLE DE VALVERDE, MADRID.

DEPOSITARIOS.

Generalmente en casa de todos los droguistas, boticarios y ultramarinos de Madrid y más provincias.—Depositaria en Badajoz viuda de Giménez, campo de San Juan.

CAFES Y TÉS SUPERIORES.

DE LA
COMPAÑIA COLONIAL.

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacían falta en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostadas á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía en paquetes de 4 y 8 onzas, forrados de estanos para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libra.—Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de treinta clases, desde 20 rs. hasta 72.

DEPÓSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y 20.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que lo de La Compañía Colonial, D. Antonio Alvarez, calle de San Juan núm. 15.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés en verde que se emplean y del método especial de tostado que fue importado á España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del scrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la invariabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita á que los comparen con otros cualesquier que sean, y por el resultado verán si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado más eficazmente de lo que hubiera podido hacerlo la Compañía con sus anuncios.

LICOR ANTI-DISPEPTICO

de G. LERIVEREND Farmacéutico de primera clase 1 bis, rue de Chateaudun, PARIS contra los males de estómago, malas digestiones y generalmente contra todas las afecciones de las vías digestivas.—Una cucharadita en medio vaso de agua azucarada después de la comida, alivia instantáneamente.—Precio 12 rs.

En Madrid: por mayor, Agencia Franco-española, Sordo 31. En Badajoz: D. J. Giménez.

OJOS Pomada anti-oftalmática de la India de Farnier. Este preciosísimo remedio, que cuenta mas de un siglo de acreditadísimo éxito y está autorizado por decreto de 10 Septiembre 1807, se vende en todas las mas acreditadas farmacias de España. Para evitar la falsificación que redonda siempre en detrimento del enfermo, es necesario exigir que el bote comprado por el cliente sea de loza blanca, marcado V. F., cubierto con un papel blanco que lleva la firma atada con hilo encarnado con un sello de lacre encarnado sobre el nudo con la inicial T. Exigase además el prospecto impreso que acompaña siempre al remedio.

Farnier

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Pildoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, a saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Pildoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organización entera.

Las Pildoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salutifera en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Pildoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué va envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en qué penetra la sangre, forma parte de ella: circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigerá y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Unguento es curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gata, la neuralgia, el tic-doloroso, y la parálisis.

Cada caja de Pildoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botas, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 523, Oxford Street, Londres.

UNA SOLA VEZ QUE SE PRUEBE EL PURGANTE ó REFRESCO GASEOSO-TONICO PURGATIVO CON HIERRO

INVENCIÓN DEL SEÑOR Andrés y Fabiá.

es mas que suficiente para desechar todos los demás purgantes, por muy en boga que se encuentren hoy. Tal es su gratísimo sabor, sus rápidos efectos, la suavidad con que los produce y la economía con que se le obtiene, pues la caja con doce paquetes, sellados cada uno de por sí, y que aprovechan para seis dosis, cuesta solo 6 reales.

ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE.

Con él se puede chasquear á cualquiera presentándose como un refresco. Le sirve hasta de distracción al mismo enfermo el preparársele cuando le necesita. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho. A las señoritas jóvenes les es extremadamente útil, por la parte de preparación de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse a cualquier hora del día, etc., etc., poseyendo además la propiedad de ser el

ANTIDOTO SOBERANO

de las enfermedades biliosas, de tal manera que los enfermos del estómago, cuyo principal síntoma es el vomito, estén persuadidos de que con el uso de la primera caja, se les regularizará en sus funciones, por muchos años que tráscurriera alteradas.

Es el purgante que echa abajo á la tan renombrada purga de "Citrato de magnesia;" es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como remedio heróico para las enfermedades del estómago, se conquistará la fama por si sola.

Gran descuento á los señores farmacéuticos.

Depósito en Valencia, farmacia de su inventor D. J. Andrés y Fabiá, calle de San Vicente, frente al caballo de S. Martín.—Madrid, Moreno Miguel, Arenal 2.—Barcelona, Padró, plaza Real.—Zaragoza, Ríos —Valladolid y León Sr. Pérez Miguel.—Córdoba, Sr. Montilla.—Bilbao, Sr. Monte.—Santander, Sr. Corpas.

Depósito en Badajoz FARMACIA DEL SR. ODUÑA, campo de San Juan.

INJECTION BROU

CITRATO DE MAGNEA
GRANULADO Y GASCO
DE BISHOP.

Londres: Speckfields, Mile End New Town, N. E.

A. Bishop, fué el primero que preparó y dió á conocer este citrato, que ha tenido después tantas imitaciones, sin que ninguna haya podido igualar nunca la superioridad de sus materias empleadas, ni el bello aspecto granuladas, ni su perfecta solubilidad ni el gusto tan agradable de esta bebida.

Gracias á estas calidades *El Citrato de Magnesia* tiene grande nombradía en todas las naciones y todas buscan con laude el mismo sabor. Por eso los farmacéuticos que desean procurar á su cliente el producto mas seguro no venden nunca mas que el de la casa Bishop —recio 10 reales.

En Madrid por mayor: Agencia franco-española, Sordo, 31. En Badajoz SS. Cuna Viégas y J. Giménez.

INTERESANTE.

A los aficionados á la música de piano.

Con el título de *La Voz del Cielo*, está dándose al público una colección sumamente importante de las mejores obras para piano, por los mas reputados y modernos autores, como son Hubert, Bení, T. Boqué, Rosamonde y Menager, música de la mas instructiva y recreativa; se publican cuatro entregas mensuales de ocho páginas, al infinito precio de un real en toda España; al final de cada tomo, acompañará la portada con el índice, y a más un magnífico retrato del autor; se admiten suscripciones en la librería de D. Joaquín Fonseca, calle de los Padres núm. 28, escuela de párulos, Badajoz.

En la misma librería, hay abundante surtido de piezas de música para piano, de los mas acreditados y modernos autores á precios sumamente arreglados.

AGUA DENTRIFICA
ANATHERINA

del Doctor J. G. Jopp, med.-dent.-de la Corte Imp. y Real de Austria en Viena.—Patente deveniente en Inglaterra, América y Austria.

Cura instantánea y radicalmente los mas fuertes dolores de muelas, limpia la dentadura con perfección incluso la que tiene tartaro, su esmalte, impide la corrupción de las enci